El grupo de “Mujeres” de la Agrupación 17 de Octubre de Mercedes (Bs. As.), conducidas por el Intendente Carlos A. Selva queremos acercarles una serie de propuestas que hemos pensado y discutido, para que sean de su consideración, como futuros planes de trabajo, propuestas y/o proyectos de ley.
Desde ya agradecemos la posibilidad de ser oídas, como primera medida de inclusión de las mujeres al proyecto nacional.

Propuestas:

· Ampliar los módulos de “Argentina Trabaja” a rubros o tareas en donde la mujer pueda insertarse considerando las aptitudes naturales que nos caracterizan y distinguen. Ejemplo: talleres textiles, restauración y reparación de mobiliario, gastronomía, mantenimiento de parques y jardines.

· Proyecto de ley para garantizar el servicio de guardería tanto en actividad pública como privada (principalmente comercio) o establecer una suma fija de contribución para madres con hijos en edad escolar para dicho fin.

· Proyecto de ley para establecer la obligatoriedad en la cobertura proporcional de “cargos de decisión”, ya sea en establecimiento públicos (principalmente poder ejecutivo) como privados, con igualdad salarial para similar función y/o formación (diferencia y desventajas de la cual las argentinas no estamos ajenas) por ello pedimos una mayor auditoria al respecto, con el fin de erradicar estas diferencias.
· Otorgar algún beneficio a manzaneras y dirigentes barriales (fomentistas) para de algún modo retribuir su tarea para así fomentar el compromiso y capacidad de acción.

· Monotributo para amas de casa.

· Créditos hipotecarios para la clase trabajadora.

Nuevamente muchas gracias por esta oportunidad y bregamos por más encuentros de militancia femenina en búsqueda de hacer valer nuestros derechos.
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