	Propuestas para tratar en los talleres del 
Encuentro Nacional Mas Mujeres por Mas Derechos
Son promovidas por las siguientes organizaciones, apoyando a Mirtha Gloria Cure, en su presentacion:
Red Provincial de Mujeres Libres de Violencia de Genero
Mujeres al Frente Junin
Mujeres al Frente La Plata
Mujeres al Frente San Juan
Mujeres al Frente Córdoba
Centro Comunitario para la Mujer y la Familia
Estos temas que preocupan a las mujeres, requieren de un enfoque multidisciplinario para su atención, de sensibilización de la sociedad y fortalecimiento de las propias mujeres para protegerse.  

Durante su gestión  legislativa, Mirtha Cure dedico varios proyectos destinados a mejorar la atención de las mujeres victimas de violencia, incluida la creación de la Red Provincial de Mujeres Libres de Violencia de Genero, en la cual participan mujeres y organizaciones de toda la provincia que atienden la problemática.

Estos proyectos, que tuvieron en su momento media sanción en diputados, no prosperaron en la provincia, pero las mujeres desde diferentes organizaciones reclaman su implementación, con este mandato Mirtha Cure, presenta estas propuestas en el Encuentro Nacional Mas Mujeres por Mas Derechos.

· Se propone establecer una tasa del 0.1% a la rentabilidad de la comercialización de productos destinados al embellecimiento y cuidado de la estética cuya recaudación sea destinada a un fondo especial destinado para prevenir y erradicar la violencia familiar, el abuso y la violencia hacia las mujeres.
· La creación de esta Subsecretaria de Protección Integral a las Mujeres dentro de la orgánica del Ministerio de Desarrollo Social se sustentan en cumplir con el mandato dispuesto a través de la Ley 26485 Ley de Protección Integral a las Mujeres, y su decreto reglamentario 1011/2010, enmarcadas en lo dispuesto en los siguientes artículos: Art. 1, Art. 2 inc. e; Art. 3 inc. h; Art. 7 y sus inc. d, e y g; Art. 10 inc. 3;  y específicamente en el Art. 11 inc. 2 de la mencionada ley en el cual indica la intervención que le corresponde al Ministerio de Desarrollo Social de la Nación , el cual expresa que deberá:

a) Promover políticas tendientes a la revinculación social y laboral de las mujeres que padecen violencia;
b) Elaborar criterios de priorización para la inclusión de las mujeres en los planes y programas de fortalecimiento y promoción social y en los planes de asistencia a la emergencia;
c) Promover líneas de capacitación y financiamiento para la inserción laboral de las mujeres en procesos de asistencia por violencia;
d) Apoyar proyectos para la creación y puesta en marcha de programas para atención de la emergencia destinadas a mujeres y al cuidado de sus hijas/os;
e) Celebrar convenios con entidades bancarias a fin de facilitarles líneas de créditos a mujeres que padecen violencia;

f) Coordinar con la Secretaría Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia y el Consejo Federal de Niñez, Adolescencia y Familia los criterios de atención que se fijen para las niñas y adolescentes que padecen violencia

· En el orden de salud, establecer un programa de salud destinado a que toda mujer a la que se le haya practicado una mastectomía por cáncer, en hospital publico, pueda acceder a una cirugía reparadora sin costo alguno para la paciente.

 


