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Principales puntos de la nueva reforma política y electoral. Elecciones 2011.

A continuación se detalla un breve resumen sobre el contenido de la nueva normativa (Ley 26.571 y decretos reglamentarios) que será de utilidad para el curso.
El 14 de agosto se llevarán a cabo las elecciones primarias abiertas, simultáneas y obligatorias.

- Deberán participar todos los electores empadronados, para definir qué agrupaciones políticas y candidatos podrán presentarse en las Elecciones Generales del 23 de octubre.

- Cada agrupación podrá presentar una lista única o varias listas de candidatos.

- Los electores deberán emitir un solo voto por categoría de cargos a elegir, pudiendo optar por distintas listas de una misma agrupación o de diferentes agrupaciones políticas (partidos, alianzas o confederaciones).

- Los jóvenes que no han cumplido 18 años al 14 de agosto, pero que los cumplan al 23 de octubre deben votar en las Elecciones Primarias Abiertas, Simultáneas y Obligatorias y en las Elecciones Generales.

- Imposibilidad de presentar candidatos a cargos públicos electivos a personas que hayan cometidos crímenes de lesa humanidad

- Posibilidad de que los afiliados puedan desafiliarse con la simple presentación de telegrama

- Obligación de los partidos de contar con el 4 por mil del padrón electoral de afiliados para poder ser reconocidos como tales

-  Los aportes a los partidos sólo puedan ser realizados por personas físicas y no por personas de existencia ideal

-  El reparto de fondos de campaña se realice de la siguiente forma: 50% de los fondos disponibles equitativamente entre todos los partidos políticos, y el resto de acuerdo a cantidad de votos obtenidos en última elección diputados.
-  La publicidad en medios audiovisuales sea absolutamente gratuita y asignada por la Dirección Nacional Electoral, en un 50% en forma equitativa  para todos los partidos políticos, y el 50% restante de acuerdo a cantidad de votos obtenidos en última elección diputados.
Preguntas Frecuentes
¿Qué son las Elecciones  Primarias Abiertas, Simultáneas y Obligatorias?

Las elecciones primarias sirven para que la ciudadanía concurra a votar y elija a los candidatos que participarán en la elección general. Es la primera etapa de un proceso electivo que culmina en octubre con las elecciones generales.

Son abiertas porque todos los ciudadanos pueden participar en ellas y todos los partidos pueden presentar sus candidatos.

Son simultáneas ya que se realizan en un mismo día y en todo territorio nacional para la selección de candidatos a cargos electivos nacionales como Presidente, Vicepresidente, Diputados, Senadores Nacionales y Parlamentarios del MERCOSUR.

Son obligatorias, porque tantos los partidos como los ciudadanos deben participar en ellas.

(Art. 18, ley 26.571.)

¿En qué fecha se celebrarán las elecciones primarias?

Las elecciones primarias se realizarán el 14 de agosto de 2011. Según la nueva ley, deben celebrarse el segundo domingo de agosto del año en que se celebren las elecciones generales.

(Art. 20 de la Ley de democratización de le representación política, la transparencia y la equidad electoral. Ley 26.571).
¿En qué fecha se celebrarán las elecciones generales?

Las elecciones generales en las que participarán los candidatos seleccionados en las elecciones primarias, se realizarán el 23 de octubre de 2011. Según la nueva ley, deben celebrarse el cuarto domingo de octubre.

(Art. 53, 54 y 148 Código Nacional Electoral. Ley 19.945 y modificatorias.)

Fuente: Ministerio del Interior. Presidencia de la Nación. www.votamos2011.gov.ar
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