Segundo Plenario de los Equipos 
Región Metropolitana
Día, horario y lugar de encuentro:
Jueves 17 de septiembre de 2009, 19 horas. Hotel Bauen, Callao 360. Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

 

Objetivo y participantes:

Darle continuidad al debate e intercambio de propuestas así como una mayor organicidad del espacio Equipos Región Metropolitana. Participaron referentes e integrantes de los siguientes organismos y agrupaciones: Red de Mujeres con Cristina, Ministerio de Educación de la Nación (La Marechal), Municipalidad de Lobos, Presidencia del Honorable Consejo Deliberante de las Heras, Jefatura de Gabinete, Consejo Nacional de Coordinación de Políticas Sociales, Secretaría de Agricultura de la Nación, La Peronósfera, ANSES, Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y Equipos La Plata.

Luego de la bienvenida de los presentes, cada uno de los asistentes que participó por primera vez del Plenario hizo una breve presentación y comentario acerca del motivo que lo había llevado a sumarse a este espacio.
Posteriormente, la compañera Claudia Bernazza comentó sus vivencias durante el tratamiento y aprobación del Proyecto de Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual en la Cámara de Diputados. También se intercambiaron opiniones sobre diversos temas de la actualidad política y se presentaron actividades y acciones que desarrollarán los Equipos a corto plazo. 
Principales definiciones:

Claudia Bernazza: 

Ha sido un placer vivir ese momento histórico dentro del recinto, poder cantar la marcha peronista y vivar a Alfonsín. Fue un momento de gran alegría. Trabajamos y mejoramos la Ley con rigor, a través de alianzas con compañeros que dan gusto tenerlos. 
Este Gobierno ha logrado este momento histórico,  y esto es una fuerte indicación de lo que somos capaces de hacer juntos.
Quiero resaltar la frase del diputado Macaluse cuando dijo ´cuando el oficialismo cede, gana´ porque realmente fue así. Ganamos en amigos, en calidad institucional y tuvimos un pico en la actividad política.
Tenemos gran esperanza con respecto a lo que podemos hacer en este espacio.

La transversabilidad nació ayer. Depende del kirchnerismo que rol vamos a jugar nosotros de aquí en más.
Nos debemos desafiar a tener una mayor orgánica política. No debemos ser complacientes porque parte de esa complacencia fue el factor de la derrota.

Facundo:

Ahora más que nunca debemos ser una alternativa seria, contundente y clara para toda la ciudadanía.

María Graciela García:
No podemos olvidar los espacios concretos de gestión ni los proyectos estratégicos. Desde la militancia hemos hecho un gran esfuerzo por este proyecto. 
Tenemos que tener presente que cuando se busca consenso hay que ir al objetivo estratégico.

Claudia Bernazza:

Estamos convencidos que a este Proyecto hay que darle más militancia y más volumen político.

Carlos Albedro: 
Frente a este tipo de leyes que representan cambios estructurales y claves para la democracia, debe haber un Gobierno con una firme voluntad política

Alejandro Pla:
Hemos tenido cuatro años ´suaves ´ para lo que es la política en la Argentina. Las resistencias siempre son así, con muchos intereses de por medio. Por eso tenemos que organizarnos mejor para la lucha política que se viene, porque hemos tenido cuatro años de ´gracia´.
Silvia París:
Quiero resaltar que hubo un cambio de metodología con respecto al tratamiento del proyecto de ley de Servicios de Comunicación Audiovisual. Mucho dependió del cambio que salió a hacer Cristina, a través de su propia mirada. Cedió y provocó cambios metodológicos.

También hay que rescatar el rol que ocupó Gabriel Mariotto en relación a este proyecto de ley.

Antonio Sanbucetti:

Hemos tenido graves problemas de comunicación. Y seguimos teniéndolos. Los temas no le llegan a la gente. Porque por ejemplo con el proyecto de ley de eliminación de las AFJP, la gente se beneficiaba con la norma, pero este beneficio, no le era bien comunicado y no se enteraba del beneficio.

Claudia Bernazza:

Es verdad que cambió la metodología. Cambió el Congreso, existe un diálogo seguro y hay cambios objetivos.

Pero todavía nos falta mejorar la relación del líder con su pueblo. Por eso tenemos que crear mejores escenarios para que Cristina esté con la gente.
Javier Guarnerio (Municipio de Lobos):
Esta debe ser la segunda vez que me siento tan orgulloso del bloque del Peronismo, del Frente para la Victoria. La primera vez fue cuando se derogó la Ley de Obediencia Debida y Punto Final. Estamos todos muy orgullosos de cómo supieron levantar el proyecto del Gobierno y cómo se supieron posicionar, votar, trabajar y defenderlo. 

Respecto del tema de la comunicación lo que pasó con la Resolución 125, creo que a veces se pierde porque uno puede comunicar algunas veces bien y otras veces mal. Cuando se ganó la elección se comunicó bien, tanto cuando ganó Néstor como Cristina. Y con la 125 comunicamos mal. Pero, son momentos. La causa fundamental es un problema ideológico. Y acá esta la gran autocrítica. 

Atravesamos una década completa de transfuguismo ideológico. Votamos un tipo creyéndolo el heredero de Perón, ganó las internas y fue, después de Perón, el hombre que los peronistas colocamos como el gran candidato a Presidente frente a la sociedad. Y esa misma persona se transformó en Alzogaray. Y le vendimos a la sociedad y acompañamos ese proceso de que las AFJP eran mejor que el sistema de reparto, que la telefónica privada era mejor que la estatal, que los ferrocarriles no servían más, etc.
Cuando todo se derrumbaba, vino Néstor y dijo ´esto está mal, hay que estatizar´. Y los que somos peronistas, desde la ideología nos pareció fenomenal. Pero, hay un gran número de la sociedad, el gran grueso de la clase media que dice ´pero cuál es el peronismo´. Nosotros mismos desideologisamos la militancia y cuando quisimos iniciar este plan, pasó esto y a quién le echamos la culpa. 
Durante el vacío ideológico de los 90 aplicamos todas políticas liberales con el retrato de Perón y Evita atrás.  Un 17 de Octubre, Menem desregularizó toda la actividad sindical, pero siempre cubierto de nuestros símbolos. 

Por eso hay que hacer lo que se hizo anoche: Profundizar este Modelo e ir por la Ley de Entidades Financieras, recuperar el Petróleo, recuperar el comercio exterior y los granos, tenemos que recuperar el manejo de la riqueza nacional. El sistema nacional nos hizo pedazo y Argentina no explotó junto con los demás países del mundo el año pasado porque había explotado antes y viró  hacia la intervención del Estado en la economía. Profundicemos este modelo por la articulación política. 

Claudia Bernazza:
Si somos capaces de este piso no podemos seguir esperando las cosas que no son.

Somos parte como Equipos, del intercambio con otros espacios.

Tenemos una agenda muy importante tanto en la Provincia como a nivel Nación.

Martín Castilla (Equipos La Plata):

Equipos La Plata nació como un proyecto integral, dentro del Proyecto Nacional. Somos una forma diferente de hacer política. Tenemos un gran compromiso con el trabajo interno y con este Proyecto.
Hemos trabajado fuertemente para la campaña electoral y eso nos llevó a encontrarnos con otras agrupaciones kirchneristas en nuestra ciudad, con las cuales seguimos trabajando para darle continuidad a esta relación.

Romina Schwarzach (Jóvenes de los Equipos):
Con los Jóvenes de los Equipos hemos participado de diversas actividades: acompañamos a la gente del Consejo Nacional de Juventud a una actividad organizada por ellos en la provincia de San Juan. También realizamos un cine debate para el día del niño en la ciudad de La Plata y pensamos llevar a cabo una actividad similar para el 17 de octubre.

Estamos relacionados con jóvenes de otras agrupaciones y los invitamos a sumarse.

Estela Diaz (Mujeres de Equipos):
Hemos convocado y realizado desde las Mujeres de los Equipos un Encuentro con Mujeres dirigentes de la provincia de Buenos Aires para debatir fundamentalmente el rol de las mujeres dentro del proyecto nacional, hicimos un balance y marcamos los desafíos pendientes.
Nos proponemos organizar encuentros más centralizados en la Provincia, con dos o tres encuentros regionales y cerrar el año con una actividad que convoque a todas las mujeres de la Provincia.

Nuestro principal objetivo es generar un espacio más amplio, a través de la organización de las Mujeres por el Proyecto Nacional.

Percy:

Estamos trabajando con una candidata a diputada en una región del Perú. Hace poco viajé y he llevado la Plataforma de los Equipos para allá. Desde que vine a estudiar me ha impactado este modelo y el trabajo que se hace desde los Equipos. Por eso me animé a llevarlo al Perú.

Claudia Bernazza:

Los Equipos tenemos que estar porque somos un faro de militancia donde los compañeros deciden cuándo y cómo acompañar. 

NOTA: La metodología de encuentro que se dará Equipos Región Metropolitana quedó establecida en una reunión mensual. El próximo encuentro se realizará a mediados de octubre. Oportunamente se informará fecha y lugar.
