Tercer Plenario de los Equipos 
Región Metropolitana
Día, horario y lugar de encuentro:
Jueves 22 de octubre de 2009, 19 horas. Hotel Bauen, Callao 360. Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
 

Objetivo y participantes:

Darle continuidad al debate e intercambio de propuestas así como una mayor organicidad del espacio Equipos Región Metropolitana. Participaron referentes e integrantes de los siguientes organismos y agrupaciones: Red de Mujeres con Cristina, Municipalidad de Lobos, Presidencia del Honorable Consejo Deliberante de las Heras, Jefatura de Gabinete, Secretaría de Agricultura de la Nación, ANSES, Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y Equipos La Plata.
Luego de la bienvenida de los presentes, la compañera Claudia Bernazza enumeró los puntos sobre los que versaría el Plenario: en primer lugar, un análisis del panorama político. Luego se daría lugar a conversar sobre las preocupaciones de los compañeros participantes y, finalmente, un breve desarrollo de las actividades y desafíos planteados hasta el final del año.

Principales definiciones:

Javier Guarnerio (Lobos):

La cuestión más importante de este proceso ha sido democratizar todas las cosas como no se había hecho antes. Este gobierno se metió con todo: los derechos humanos, la pobreza, la desigualdad, el pago de la deuda, los planes de viviendas, las organizaciones sociales, que son las organizaciones libres del pueblo de las que hablaba Perón.

Con respecto a la ley de medios, vamos a necesitar esa cuestión para no enfrentar el 2011 con los medios en contra como ahora.
En cuanto a la oposición, está desarticulada. No hay un proyecto real. Hay una ventaja que tenemos los justicialistas que es ser militante, ser militantes peronistas.
Es tiempo de ser arriesgados, de ir por más. Hay que hacer un shock distributivo. Tenemos que tomar los resortes de lo que es la riqueza nacional, sobre todo el comercio de carnes y el comercio de granos. Tenemos que volver a lo que era el IAPI, aggiornado, claro. Con el IAPI teníamos las palancas y los resortes de lo que es la riqueza nacional.
Creo que es el momento justo para seguir avanzando en  estas cosas.

Claudia Bernazza:

Hay algo que quiero aclarar: la batalla para nuestro modelo de país la vamos a dar con organización política. Por eso, es ahora la reforma política. La reforma para recuperar los partidos políticos para el pueblo.
Charly Pereyra: 

Pensaba en el camino recorrido por los Equipos hasta aquí. Pensaba también en la diputación de Claudia y en cómo luego de esa diputación manejamos esa militancia para llevar la política a la gente.

Hoy la batalla es la de ir contra los gigantes y también la de la organización. Como decía Perón, la organización vence al tiempo.

La compañera Claudia Bernazza les pide a los compañeros de Lomas de Zamora presentes que cuenten su experiencia en el 1º Congreso de la Militancia Peronista de Cuartel Noveno los días 19 y 26 de septiembre de 2009.

Rubén Arébalo (Lomas de Zamora):

Lo primero que pensamos fue en una mayor organización de la gente de Lomas. Sucede que muchas veces los candidatos se imponen desde el centro y no los sentimos como propios.

Todo empezó hace un año atrás con la resolución 125 cuando se juntaron algunos compañeros. Esa ley desenmascaró el poder.
Queríamos que fuera un congreso, no un encuentro. Que los compañeros participantes se sintieran congresales.

Claudia Bernazza:

Congreso significa ir caminando hacia un punto de reunión así que estuvo muy bien el nombre, era un congreso efectivamente.  
Rubén Arébalo (Lomas de Zamora):

El Congreso fue un sábado. El segundo sábado hubo cerca de 350 compañeros participando.

Creemos que la única forma de superar el raquitismo político es trabajando en forma unida,  mancomunada, intercambiando experiencias y opiniones.

La política del Gobierno, que es popular, no puede avanzar sin una base organizativa desde abajo. Estamos dando los primero pasos para avanzar. Nos gustaría que el Gobierno Nacional también ponga un oído en ese tema.

Otro compañero de Lomas de Zamora:

Los primeros que teníamos que hacer una autocrítica éramos nosotros mismos. El único que puede hacer avanzar este proceso es el pueblo organizado.

El eje central del Congreso, que debe ser el debate político en cualquier organización política también se había perdido.

El otro eje central tenía que ver con que las reuniones eran totalmente abiertas. El Congreso fue una sucesión de reuniones donde todos los jueves ibamos discutiendo las cuestiones en común, ver cómo avanzar en los acuerdos.

Otra cosa importante es que lo bancamos nosotros. No lo financió ningún dirigente. Cada uno fue dueño de ese Congreso.

Redactamos un documento que fue la expresión cabal, casi exacta de cosas que se habían planteado los compañeros en cada una de las mesas. No fue otra elaboración y todos discutieron el mismo temario.

Claudia Bernazza:

Ese es un punto en común con los Equipos. Aquí no hay militancia rentada, se toma lo que dicen los compañeros, se discuten casi los mismos temas.
Otro compañero de Lomas de Zamora:

Tengo que decir que en un principio estuve con el campo en relación con la resolución 125, pero con el pequeño productor que siempre fue arrasado por los grandes.

Lo que me convenció de defender este proyecto de Crisitina Fernández fue el programa de inclusión social real, de Más trabajo.

Cuando nos reunimos por primera vez, el intercambio con los compañeros, nos llevó a tratar de recuperar la política. Pero vimos el divorcio del militante con el tipo común que se correspondía con el divorcio del funcionario con el militante. Por eso, nos juntamos y decidimos participar de ese Congreso.

Hubo muchas resistencias, incluso nos enviaron “espías” y lo que sucedió es que hasta ellos se encontraron con la posibilidad de discutir política, una posibilidad que hace 15 años no tenían.
Partimos de la construcción de confianza. Esa es la forma en que vamos a construir.
El primero objetivo, entonces, fue construir confianza. Incluso entre nosotros mismos como compañeros. A partir de ahí vamos avanzar.

Esta vez, los compañeros de nuevo abrazaron la causa, se sumaron a la lucha.

Claudia Bernazza:

Con respecto a las retenciones, tuvimos muchos errores. Primero, no había información. Segundo, se estaba en una especie de primavera de gestión. Por eso yo les digo a los compañeros que si en un principio no bancaron la 125, fue por desconocimiento, porque no la conocían, y por lo tanto hicieron bien. Partió de nuestros propios errores la escalada del conflicto.

Pero la propuesta que salió del Congreso fue un aprendizaje, no fue la 125 que entró. Pero cuando nosotros aprendimos, no pudimos hacerle llegar al pueblo de la Nación nuestro aprendizaje y nuestra revisión de la situación. Ahora también, con la 125, empezó a parirse este espacio político como organización.

Otro compañero de Lomas de Zamora:

Tenemos que salir al cruce pero esclareciendo a los compañeros.

Oscar Moreno (Capital):

No era la 125 solamente. Le estábamos tocando el bolsillo a los dueños del país y además, se había iniciado el procesamiento de Martínez de Hoz. Le tocamos dos cosas al enemigo.

Claudia Bernazza:

Quiero aclarar que nuestra revolución es una revolución en paz. Y eso no significa retroceder en un solo paso. Porque además, si respondemos con violencia esa violencia va a ser utilizada en nuestra contra.

Con respecto a lo que está circulando sobre la fe de erratas de la ley de medios, hay que aclarar que lo que sucedió es que se reordenaron los artículos, no se cambiaron los artículos. Esto está previsto en el reglamento de ambas cámaras. La presentación judicial que hizo la oposición, la hizo sabiendo que no tenían las de ganar, pero sabiendo que tenía efecto mediático.

Javier Guarnerio (Lobos):
Creo que nuestro campo de batalla tiene que ser la comisión que va a ejecutar la ley. Ver que se cumplan y se respeten los tiempos, los plazos de la ley.

La compañera Claudia Bernazza le pide a Alejandro Pla, un compañero que participó del Congreso de la Militancia de Cuartel Noveno, que comparta su experiencia con los presentes.
Alejandro Pla (Capital):

La verdad, no sabía bien dónde iba. Me encontré con más de 200 compañeros (el primer sábado) y 11 mesas de trabajo. Lo que más me llamó la atención fue el respeto que había entre ellos. Hacía tiempo que no veía una reunión con tanto respeto.
Una de las cosas planteadas en las mesas fue la disociación entre los militantes y el funcionario que se corresponde con la del militante y las bases. Eso tiene que ver con la falta de organización.

Otra cosa es que este gobierno ha generado muchas obras pero la gente no las siente como propias. La forma de superarlo es, también, la organización.

Otro compañero de Lomas de Zamora: 

Con respecto a cómo seguimos, ya estamos continuando con eso.

Lo primero que formó esta masa es para que se trabaje sobre la regularización dominial. La gran tarea que está llevando adelante es la conformación de esa masa.

Hernán Arbizu:

Trabajé 20 años en la industria financiera y mi último puesto fue como empleado de la banca JP Morgan. Así que estuve siempre administrando el dinero de las multinacionales. Los clientes de estos bancos son el Grupo Clarín, Eduardo Constantini y demás. Son todos argentinos que tienen millones en el extranjero sin declarar. Todo esto es una estructura mafiosa hecha por los mismos bancos. La estructura consiste en seducir a los argentinos que tienen capital para que se inviertan. Administraba 1000 millones de dólares.
Hoy me di cuenta de que lo que sé lo puedo aplicar al bien común. Mi primera aproximación a la militancia fue asistir a una charla que daba Martín García en la Osterheld. Después empecé a investigar, a indagar.

Pero antes de ir, si me preguntaban qué era un militante yo decía un vago, lucha de intereses.
Claudia Bernazza:

Me pareció una buena idea  mostrar como dos imágenes de la militancia. Por un lado, la militancia histórica que viene desde el fondo mismo del peronismo, como son los compañeros de Lomas y, por otro lado, toda la militancia que surge de las extracciones más raras, como Hernán. 
Javier Guarnerio (Lobos):

La riqueza de la que habla Hernán o la manejan los bancos o la maneja el pueblo.
Otro compañero de Lomas de Zamora:

Hace un tiempo la palabra enemigo hasta parecía que no existía. Y ahora reapareció. Esto es porque Cristina empezó a generar cambios estructurales que empezaron a ir al fondo de la redistribución de la riqueza.

El aporte de Hernán es muy valioso: decirnos muchachos, esto existe, esta empresas lo que hacen es sumir en la miseria a los países en desarrollo.

Hernán Arbizu:

Hay cosas que hacen los bancos que no se saben. Por ejemplo, cuando ahora se habla de la renegociación de los bonos de la deuda, no se dice que los inversores extranjeros (tenedores de bonos) son los argentinos que tienen su dinero afuera para no pagar los impuestos. Deberían ir a la ventanilla de los bancos y cobrar los bonos acá pero mostrando el documento y poniendo la cara para que se sepa quiénes son. Si fuera así, de 100 que tendrían que cobrar les sacan 500 por todos los impuestos que no pagaron en su vida.
Y con respecto al gobierno, creo que el gran problema del gobierno es la comunicación con la gente. 
