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Cine - debate
“No necesitamos un titular de diario 
para ver la realidad”


Día, horario y lugar de la actividad:
Jueves 8 de octubre de 2009, 18.30 horas. Sede del Centro de Estudios Rodolfo Puiggrós, calle 2 Nº 757 entre 47 y 48, La Plata.
Objetivo y participantes: a partir de la proyección del documental  “La revolución no será transmitida” se propuso abrir el debate entre el público presente en el marco del Proyecto de Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual. 

Organizaron: Juventud Peronista del Movimiento EVITA y Jóvenes de Equipos por el Proyecto Nacional.

Entre los compañeros presentes, y quienes además tuvieron a su cargo la apertura del debate, se encontraban Fabián Gutiérrez, perteneciente al Movimiento EVITA y al Centro de Estudios Rodolfo Puiggrós; Joe Cornejo, director de la Agencia de Noticias Paco Urondo, Mónica Vuarant, referente de prensa de Equipos por el Proyecto Nacional y compañeros de los pueblos originarios que han participado en la redacción de la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual. 

Luego de presentarse los compañeros de los pueblos originarios, quienes nos contaron su experiencia y su participación en la redacción de la Ley de Comunicación, así como su realidad frente a los medios en cada uno de sus lugares de origen, se abrió el debate  a partir del cual se plantearon como ejes principales: la importancia de esta ley, los aspectos mas destacables de la misma, los desafíos que su aprobación presenta, cómo han influenciado los medios de comunicación en la construcción de nuestra identidad como pueblo y el rol de la juventud y de la militancia para cambiar el colectivo imaginario que nos han instalado. 

Aportes de los asistentes: 

Aprobación de la Ley: el comienzo de la lucha

En el hecho de juntarnos a hablar de la ley de medios rescatamos dos cosas. Primero que a partir de esta ley se va a abrir el juego a otras voces, voces que han sido ignoradas, vapuleadas y en la medianoche del sábado vamos a parir esa ley;  ley que cada uno desde su lugar viene luchando. Por otro lado, decirles que desde Equipos trabajamos y fomentamos el trabajo en redes y, desde nuestro lugar ofrecemos, en lo que podamos junto al resto de los compañeros, seguir conectados, porque el sábado será solo el fin de una etapa que es la aprobación de la ley, pero se viene una segunda etapa, muy dura que será la implementación de la misma y es allí donde vamos a tener que estar mas unidos todavía. 

Debemos rescatar que esta Ley deja establecido el respeto por la dignidad humana y ello no es menor, y más en una ley como ésta. Esta es una ley que desde su formulación se constituyó como una ley participativa y que no ha nacido de un día para el otro como nos quieren hacer creer. Esta ley es producto del trabajo de mucha gente, gente que realmente sabe, que trabaja en los medios, que dedica su vida a comunicar. Esta es una ley llena de vida y así hay que salir a defenderla. Néstor Piccone en una charla decía justamente que esta ley está llena de vida, porque detrás de ella hay muchos compañeros que hoy no están y que dejaron sus sueños y un montón de cosas por ideales contenidos en esta ley, que juntos tenemos que trabajar para que se pueda implementar. 

La organización como elemento fundamental 

El documental muestra lo fundamental de toda lucha: la organización del pueblo. La ley también tuvo esto, requirió organización, requirió de las asambleas y de miles de personas que trabajaron y sintieron propia esta ley. Esta modalidad de trabajo, esta organización fue fundamental para que no nos pasara lo mismo que nos sucedió con la Resolución 125. Esta ley no es un gobierno, esta ley es para todos, por esto esta ley presenta el hecho de que hay sectores que no apoyan la política general del gobierno pero si apoyan esta ley, porque los 21 puntos son producto del consenso de múltiples sectores, no es un capricho del gobierno, excede la coyuntura netamente gubernamental. Aquí participaron todos los que quisieron participar. 

Federalización de los medios

Cuando se hizo la presentación de la ley en el Teatro Argentino había cuestiones que no estaban contempladas y la organización, el trabajo arduo, la participación lograron modificaciones. Eso es símbolo de que se escuchó y se tomaron las distintas voces. 

Pero el camino recorrido no fue fácil. Grupos, organizaciones como la de los pueblos originarios, que carecen de recursos humanos y materiales, se les hacia muy difícil participar ya que las asambleas se hacían simultáneamente en muchos lados, pero en ese compromiso se tejieron alianzas, lazos de hermandad entre los distintos grupos y esas redes permitieron que fueran escuchados. Estos grupos, que fueron nuestra alianza, hicieron propia nuestra lucha, más allá de la cercanía o no hacia el gobierno. 

Por ello esta ley es de todos, es una ley que representa a todos los sectores del país, es una ley federal. 

La realidad del interior es similar a la que se muestra en el documental, porque si ustedes van al interior verán que los medios han sido cooptados por los canales de Capital Federal;  han cooptado las pantallas y las voces de muchos. Los pueblos originarios sólo nos podemos hacer oír, al cortar una calle, una ruta y la lucha por tomar esas herramientas, se la llena de contenido negativo; nadie se pregunta por qué se toman esas medidas. 

Al final de la película Chávez dice “no dejemos que los grandes medios nos envenenen con su información”. Y esto es lo que está pasando hoy acá, y en toda la sociedad. La información se tergiversa y en estos días, esto se ha sentido más. Se informa cosas distintas a las cosas que vivimos nosotros. Y, desgraciadamente los medios del interior repiten lo que dicen los medios de Capital Federal. 

Esta ley va a permitir que muchos sectores se hagan conocer, se hagan oír. Y así poder empezar a construir un Estado pluricultural.

Democracia

Si hay algo que rescatar de este proceso de formación de la ley, es buscar las distintas voces a través de las distintas actividades que se realizaron. Esto hace que a nivel mundial es una de las leyes más democráticas. Compañeros que han podido asistir a conferencias que se realizaron en Ecuador  han contado la iniciativa de esta ley y la modalidad que hemos adoptado y ello ha sido sorprendente para los Estados presentes. 

Construcción de Ideales

Los medios hacen un trabajo increíble que es la construcción de identidad. Pero, trabajan desde la estigmatización. Son los medios quienes dicen quién es la persona exitosa, quién es el pibe chorro, y ello lo vuelven indiscutible, lo transforman en un ideario colectivo. Ellos deciden si venden miedo, si prefieren vender el terror o simplemente que no pasa nada. Todo el tiempo construyen ideales totalmente destructivos para con nuestra cultura, nuestra Nación y a pesar de ello, inevitablemente terminamos repitiéndolos.

Si revisamos nuestra historia vemos que cuando en Latinoamérica caen los gobiernos liberales, la batalla central se da contra los medios masivos de comunicación, porque son ellos los que buscan colonizar con sus ideales especialmente a los sectores de la clase media. De esta manera, buscan reinsertar el sistema liberal y allí buscan sus aliados. Antes lo hacían a partir de los tanques y como ahora no queda bien hacerlo de esa manera, encontraron como herramienta los medios de comunicación para continuar con la colonización de ideales. 

Hoy los medios destruyen la política, los dirigentes, determinan si un gobierno es demagogo, corrupto, inventan productos de marketing, deligitiman gobiernos. 

Esta ley de medios es un paso mas en la lucha que venimos librando, que nos permitirá dejar al desnudo a un actor político que intermedia entre la sociedad y la sociedad porque es el único medio que llega simultáneamente a 40 millones de personas. 

El televisor como actor le habla 24 horas a cada argentino en contra del proyecto, bombardeando este proyecto y eso nos trae un problema; un problema para la construcción de ideales, para la justicia social, un problema para poder reconocer al otro y construir identidades, porque si solo me saben mostrar por un lado gente cortando ruta y que eso es en contra del progreso de la Nación, es muy difícil poder construir identidades; y, por más lúcidos que sean los compañeros que militan, es difícil contrarrestar la construcción que se hace desde los medios 24 horas al día. 

Por eso, hay que entender la ley de medios dentro de una batalla Latinoamericana. En Argentina se está peleando un capitulo de esa gran batalla que se está dando por la construcción de una democracia más justa.

Es nuestra responsabilidad salir a defender, despegándola de un gobierno y que la ciudadanía empiece a ver que esta ley es una herramienta válida para la democracia y que se convenza que la vida en democracia es lo mejor que nos puede pasar y que por eso hay que pelear. 

Empecemos a llamar las cosas por su nombre

Una de las cosas más interesantes que muestra el documental es la participación de la juventud, los soldados eran jóvenes, la gente que estaba en la calle era joven. 

Recién ahora se está poniendo de pie la participación real. Hay que empezar a desprejuiciarse en algunas cuestiones, el militante debe ser más atrevido, patear las cosas para adelante, recuperar cosas del pasado pero también recoger cosas de ahora, propias de la juventud y, de una vez por todas, llamar las cosas por su nombre.

Hay que perder el miedo a las palabras y usar las palabras correctas. La ley es una ley de comunicación, olvidemos la ley de medios, hablar de ley de medios le da más poder a quien está obstruyendo la posibilidad histórica de reprogramar la ley de comunicación. Y la presencia de los compañeros de los pueblos originarios es muestra fiel de esto porque ellos, al igual que otros grupos populares, son victimas y fueron condenados a años de silencio, son las voces que se quisieron callar.

No se puede entender que en las Escuelas de Formación Docente, no se discuta a Sarmiento, no se lo cuestione, no se discuta el día de la raza. Lo peor que nos puede pasar como sociedad es que naturalicemos los términos, eso es lo peor porque todo aquello que naturalizamos lo callamos. 

Esa es la convocatoria, llamemos las cosas por su nombre, como jóvenes recibirán palos, criticas pero esa es la tarea del militante. Militar es participar críticamente de la realidad para mejorarla. 

El miedo se pierde en lo colectivo, no hay voluntad posible de quebrar que no sea la que esta instalada en el colectivo y eso hay que sostenerlo y sostenerlo con la vida. 

Comunicarse es una necesidad y es la manera de encontrarnos con otros. Hay muchas formas de exclusión, si yo con la gente que me rodeo no puedo comunicar mi ideal, si no comparto nada, no puedo intercambiar nada, uno queda excluido. Por eso hay que trabajar para encontrarse, jóvenes luchen por eso, luchen por encontrarse para dar esta batalla, desnuden los mensajes mafiosos, desnuden las palabras y empiecen a darles su verdadero significado.

Participación
La participación real es el único medio para que nos apropiemos de un ideal. Y esta ley nos invita a participar, nos hace parte de un proceso que hay que llenar de contenido y cuando lo hagamos, vamos a generar que los pibes de 14, 15 años se piensen así mismos. 
Hoy, los chicos se nutren con cosas básicas, superficiales, consumistas. Con esta ley tenemos la posibilidad de que el pueblo se apropie de las distintas formas de comunicación y las llene de contenidos. 

Esta ley va a dar lugar a disparadores que generen inquietudes, y esas inquietudes en grupo generaran un cambio en el sistema, se tiene que discutir distintos temas, se tiene que “revalorizar” los valores.

Lo que aún no pudimos lograr es que la mayoría nos sentemos a pensar algo en común, los medios ayudaron, lo marcaron y eso generó más desunión. 

Quizá, sea hora de empezar a pensar que todos somos parte de la Argentina, y que tenemos que embanderarnos en la celeste y blanca. Para eso hay que participar, salir de abajo del sector partidario en el que estamos, en el que nos refugiamos y empecemos a militar esta ley como argentinos. 

Sin duda, en estos años la participación se profundizó. Desde la lucha por la resolución 125 al día de hoy se conoce, cada vez más gente nueva, pibes nuevos que se suman. A fines de los 90 éramos una marginalidad, la política no existía, y hoy todo el tiempo hay actividad, gente que vuelve a la militancia, pibes que se suman. En todo grupo hoy, hay un amigo que habla de política. Eso nos hace sentir positivos, porque esto sigue creciendo. 

Estas charlas, generan intercambio y eso es positivo. Escucharnos unos a otros nos fortalece. Estos espacios dan una alternativa distinta a la política, a la militancia que se venia haciendo: asistencialista, de política barata. Esto nos da la oportunidad de mostrarnos como una sociedad distinta, de mostrar la política de una manera distinta, una política en democracia a disposición de la sociedad. 

Tomando banderas que tiene este gobierno y que también mencionaba Chávez en el documental, esta ley también tiene como objeto la redistribución, pero aquí se viene a redistribuir la palabra y eso no es mas que un cambio cultural y para eso está la militancia, por eso hay que trabajar. El cambio que se busca no es mágico, y como no es mágico va a ser muy difícil porque ahora tenemos que cambiar los contenidos. Esto requiere del trabajo de la militancia, del trabajo de la comunicación a través de la militancia y viene la responsabilidad nuestra en esta segunda etapa de implementación. Todos, desde el lugar que podamos tener (que no es poco) vamos a trabajar y en ese camino nos vamos a ir encontrando y vamos a ir haciendo un camino que tiene que ver con el cambio cultural. 

El desafío es mantenernos en la lucha junto a muchos compañeros que están en la misma que nosotros y quizá estamos dispersos en distintos lugares y aquí, está lo que decíamos al principio, la importancia de que la militancia se haga a partir también de redes; no perdamos esta oportunidad para seguir construyendo. 
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