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16 de septiembre de 1976 – 16 de septiembre de 2009

“La noche de los lápices”


La juventud tiene su lucha, que es derribar a las oligarquías entregadoras, 

a los conductores que desorientan y a los intereses extraños que nos explotan. 

Arturo Jauretche

Sabemos que la noche del 16 de septiembre de 1976, conocida como “La noche de los lápices” no fue un hecho aislado, fue parte de un proceso que intentó aniquilar todo pensamiento que había en el pueblo argentino. 

Todo estaba politizado, el Mayo Francés, Cuba, Nicaragua, el movimiento de Medellín, los curas del Tercer Mundo, la mística Guevarista, la resistencia Peronista, la libertad y la vida, todo era política. 

Los jóvenes cultivaban su pensamiento con Marx, Trotsky, Heidegger, Sartre, Proudhon, Bakunin,  Perón, Jauretche, Scalabrini Ortíz, Hernández Arregui, Castro, Guevara, sólo por mencionar algunos, todo convivía en las mentes y era pensado por los jóvenes.
Los jóvenes manifestaban su pensamiento social a través del trabajo en los barrios, en las parroquias, en las escuelas, en las universidades, hasta en la lucha armada. La dictadura toma nota de esto, no podía permitir este compromiso, por lo que resolvió terminarlo de la manera más baja. 

Supo el dictador que no podría con el pensamiento, con la razón, y decidió ocuparse de las personas, cuando los eliminaba, lo hacia por sus mentes. Seguramente, este habrá maldecido la capacidad de aprender y razonar que tenían.

Por todo esto y mucho más creemos que esas juventudes deben ser recordadas por su fuerza de lucha, fundamentada en sus ideales y con una clara mirada a favor de la justicia social y la solidaridad. Sabían quiénes eran, dónde estaban y para qué estaban.

Esa “Noche de los Lápices” se tendrá que recordar no como una simple movilización porque la época lo marcaba, sino como el compromiso asumido sobre la base de ideales de jóvenes a los que no los pudo doblegar un sistema, sino hasta la muerte. Se los deberá recordar por ser aquellas voces que no callaron, las que tendrían que haber sido más. Si esto hubiese pasado, si todo el pueblo argentino los hubiera estado acompañando ese día, este 16 de septiembre sería un día más en nuestras vidas.

Jóvenes de los Equipos por el Proyecto Nacional

La Plata, septiembre de 2009.
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