Qué dijeron las tapas de los diarios sobre la media sanción del proyecto de ley de Servicios de Comunicación Audiovisual 

Todos editan como noticia principal la aprobación de la iniciativa en Diputados. Clarín, Ámbito y El Cronista destacan la retirada de “la oposición”; La Nación resalta que el “Gobierno sumó aliados”.
Todos los diarios porteños sostienen el foco en el proyecto de ley de Servicios de Comunicación Audiovisual y anuncian que, con el apoyo de bloques aliados y de centroizquierda, el oficialismo logró aprobarlo en la Cámara de Diputados con 147 votos positivos. A diferencia del resto de sus colegas gráficos, Clarín, El Cronista y Ámbito destacan en sus títulos centrales la actitud de “la oposición”, que se retiró del recinto y no participó de la votación, realizada esta madrugada. 
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La Nación le dedica dos tercios de la sábana al asunto, presentado (en su título central) de manera contrapuesta a Clarín: “El Gobierno sumó aliados y logró la media sanción de la ley de medios”. No obstante, La Nación estampa la volanta “Otra controvertida iniciativa”. Comenta, por un lado, que el “socialismo y otros bloques de centroizquierda le dieron el apoyo que le faltaba” al oficialismo; y, por otro, que “Los principales bloques opositores se retiraron del recinto y denunciaron graves irregularidades”. Además, el diario publica los inicios de las notas de opinión de Joaquín Morales Solá y de Adrián Ventura, que se expresan otra vez en contra del proyecto. 
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Página/12 celebra que la aprobación fue “Por muchas cabezas”, y anuncia que la “Cámara de Diputados dio media sanción por amplia mayoría a la ley de Servicios Audiovisuales. Además de los votos propios, los cambios incluidos en el proyecto sumaron el apoyo de todo el espectro de centroizquierda, hasta los propios socialistas, que tomaron distancia de sus aliados del ACyS”. 
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Crítica exhibe al logo del diario Clarín derribado por una pelotita de tenis y presenta un “Match point”. Señala que, con “147 votos a favor, esta madrugada el oficialismo dio media sanción a la ley de medio K, gracias al apoyo de sectores de centroizquierda”. Al igual que Página, Crítica menciona al final la actitud de “la oposición”. 
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Bajo el rótulo “Media sanción”, La Prensa plantea -con algunas dificultades gramaticales- que “Diputados aprobaba el proyecto de medios y lo giraba al Senado, pese al retiro de los opositores que impugnaban la sesión”.
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Los diarios financieros también privilegian el avance en el Congreso del proyecto de ley audiovisual
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“Aprobó Diputados ley de medios con más cambios; la oposición se retiró”, así encabeza la portada Ambito, y opina que el “oficialismo logró mantener en pie el eje político del proyecto, que es un intento de atacar la concentración de medios”. Además, presenta “Euforia y más récords en N. York, San Pablo y Bs. As.”. 
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El Cronista destaca que “El Gobierno logró avanzar con la ley de medios pese a denuncias de la oposición”, y señala que Diputados “sesionó más de trece horas, pero el resultado estuvo lejos de ser un debate”. Añade que “Dólares del exterior alimentan demanda récord de bonos y le dan reservas al BCRA”.
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Fuente: Portal Diario sobre Diarios
