En estas Elecciones Legislativas del 23 de octubre….

¿Sabés qué votamos?

Es importante que participemos todos, por eso te damos la información que necesitás para poder elegir. Seamos responsables, tomemos conciencia.

Un legislador tiene el deber de preocuparse conocer cuáles son las necesidades de su país, provincia y ciudad, con el fin de poder crear leyes que le den solución a los problemas de la comunidad o mejoren su calidad de vida.

Ellos nos representan y llegan a su cargo por nuestro voto, por eso es importante que todos los conozcamos.

El 23 de octubre se elige en todo el país:

· 127 Diputados nacionales

· 24 Senadores nacionales en 8 provincias

· 325 Diputados y 70 Senadores provinciales

· Miles de Concejales y Consejeros Escolares

En nuestra provincia:

· 1032 Concejales municipales

· 355 Consejeros Escolares

· 2 Intendentes Municipales de las localidades bonaerenses de 9 de Julio y Tapalqué por el fallecimiento de sus respectivos jefes comunales.

Un Senador de la Nación es elegido por su provincia para que la represente y defienda sus intereses. Se eligen 3  por cada una (dos del partido ganador y uno del que sale segundo). Duran 6 años en su mandato y se renuevan por tercios cada 2 años.

Un Diputado de la Nación también es elegido por su provincia, pero debe representar a todo el pueblo de la nación. Se eligen de acuerdo a la cantidad de habitantes de cada provincia.

Los Senadores y Diputados provinciales representan  a la población de la provincia y son elegidos proporcionalmente a  la cantidad de habitantes de cada sección electoral. Duran 4 años en su mandato y la Cámara se renueva por mitades cada 2 años.

Los Concejales representan a los habitantes de su ciudad en el Concejo Deliberante y dictan ordenanzas (leyes municipales) para organizar la vida cotidiana del municipio.

Los Consejeros Escolares aseguran el buen funcionamiento de los establecimientos educativos. Duran 4 años y se renuevan por mitades cada 2.

Extracto del texto difundido por los Candidatos del Frente para la Victoria de Saladillo. 

16 de setiembre de 2005.

